

# 2025年中国书协“万福迎春”公益活动启动

**本报讯** 刘思源 2024年12月28日，2025年中国书协“万福迎春”公益示范活动：走进赣闽粤三省四地活动举行。中国书协联合江西省文联、福建省文联、广东省文联，在江西毛泽东寻乌调查纪念馆主会场，江西瑞金二苏大旧址、福建古田会议旧址、广东广州农民运动讲习所分会场，共同启动2025中国书协“万福迎春”公益活动。

中国文联党组成员、书记处书记、中国书协分党组书记、驻会副主席李昕，江西省文联党组成员、主席叶青，中国书协副主席张建会、毛国典，中国艺术研究院研究员、中国书协学术委员会副主任李一，中国书协分党组成员、副秘书长张潇羽，广东省文联党组成员、专职副主席高景海，江西省文联党组成员、副主席章伟新，赣州市文联党组书记、主席周光仁，寻乌县委副书记、县政府县长何善祥，寻乌县委常委、宣传部部长廖永强，书家代表颜奕端、韦斯琴、林玉梅、夏云及江西省书协创作骨干等参加主会场启动仪式。

李昕、叶青、张建会、毛国典、李一、张潇羽、高景海、章伟新、何善祥共同启动2025年中国书协“万福迎春”公益示范活动。李昕、叶青、何善祥、书家代表夏云分



活动现场

别致辞。活动现场，张潇羽向村支书代表赠送春联吉祥包。书家们向老党员代表和各行业优秀代表赠送精心创作的春联和福字，表达新年问候和祝福，并为现场群众挥毫书写春联和“福”字。

在江西瑞金二苏大旧址，中国书协副主席鄢福初，广西书协驻会副主席李六玲，四川省书协副主席林峤，湖北省书协副主席樊利杰及瑞金书协骨干书家等参加活动。在福建古田会议旧址，中国书协理事、

福建省书协主席李木教，福建省书协副主席、秘书长黄坤生，龙岩市文联党组书记、主席王永忠，福建省书协副主席王期红，以及当地干部群众代表200多人参加活动。

在广州农民运动讲习所，中国书协副主席潘善助，广东省文联党组书记、专职副主席王垂林，广东省文联副主席、省书协副主席李鹏程，中国铁路书协主席施恩波，宁夏书协主席宋琰，河南省书协副主席张青山等参加活动。

当天在寻乌城关小学举行了中国书协公益大讲堂。在观看师生书法作品展示后，李一以《春联漫谈》为题作书法讲座，谈到春联是中华优秀传统文化的重要组成部分，是中国人在重大节日表现美好愿望，抒发心声心愿的艺术。新时代书法家积极创作撰写春联，是弘扬中华优秀传统文化的有益之举。韦斯琴、夏云为现场300余名师生作了示范书写和交流互动。

樊利杰、林峤等在瑞金思源学校围绕书法在传统文化中的时代表现等主题作了讲座，阐述了中国文字传承有序的原因以及书法与其他艺术之间的关系，并结合当代审美论述了书法的时代表现，就书法学习中的若干问题与大家交流心得。

多年来，各级书协坚持以人民为中心的工作导向，发挥组织和专业优势，开展了大量书法惠民活动。适逢今年“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”成功列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，书写春联是中国年俗的重要内容，各级书协将深入开展“万福迎春”活动，动员书家深入群众，走进生活，以雅正笔墨赓续中华文化基因，践行艺术为民初心。

## 2024·中国高等书法教育论坛暨“闳约深美”在南京开幕

**本报讯** 通讯员 张飞 张磊然 2024年12月28日，2024·中国高等书法教育论坛暨“闳约深美”——第四届中国南京国际书法研究生论坛在南京艺术学院逸夫图书馆报告厅启幕。

南京艺术学院党委书记俞锋致欢迎辞，(全国)教育书画协会会长刘利线上致辞，(全国)教育书画协会名誉会长兼高等书法教育分会会长言恭达致辞，华东师范大学崔树强教授代表兄弟院校讲话，南京艺术学院书法系主任、博士生导师金丹教授宣读获得“闳约深美”第四届中国南京国际书法研究生论坛“年度十佳”论文名单。最后，由俞峰与言恭达为“年度十佳”论文入选作者代表颁发证书。开幕式由南京艺术学院副校长、(全国)教育书画协会高等书法教育分会副会长李彤主持。

本次论坛分为“2024·中国高等书法教育论坛”和“闳约深美”第四届中国南京国际书法研究生论坛两个部分构成。2024·中国高等书法教育论坛共分两场，分别由中国美术学院教授沈乐平、(全国)教育书画协会高等书法教育分会顾问黄君作学术主持，(全国)教育书画协会高等书法教育分会顾问李昌集作总结发言，共邀请来自南京艺术学院、四川美术学院、郑州大学、北京语言大学、鲁迅美术学院、西南大学、日本东京学艺大学和韩国京畿大学的十位高校教师作主题宣讲，在如何推动高等书法教育事业的进一步发展、促进书法学科建设的深层次交流与合作，加强书法研究生的综合能力全方位提升等

方面进行深入地研讨。

“闳约深美”——第四届中国南京国际书法研究生论坛努力构建“教”与“研”同步研讨机制，采用专家“一对一”的点评方式，以提出问题、解决问题为关键，探索“所以然”的学术互动效果。本次论坛共分三场，每场又分上下两篇，分别邀请台湾艺术大学教授、(全国)教育书画协会驻会副会长兼高等书法分会秘书长杨晓辉、北京师范大学教授邓宝剑、首都师范大学教授周侃、南京师范大学教授常汉平、南京艺术学院教授李彤作学术主持，华东师范大学教授崔树强、北京语言大学教授朱天曙、南京艺术学院教授黄惇作总结发言。在入选的21篇论文中，邀请了来自福建师范大学、中国美术学院、北京师范大学、台湾艺术大学、福建师范大学、西南大学、暨南大学、四川大学、南京艺术学院、江苏师范大学、郑州大学、浙江大学、广州美术学院、杭州师范大学的17位硕士、博士研究生代表作主题宣讲，特邀17位知名教授和专家进行一对一对学术评议，针对当前书法研究生论文选题、问题意识、逻辑结构等学术研究的各个层面展开广泛地研讨。言恭达对论坛活动作总结性发言。

“闳约深美”不仅是南艺的校训，也是所有书法人共同追求的崇高艺术境界，以“闳约深美”为目标，用心构建良好学术氛围，精心培育高端人才，希冀建立一个高效的学术交流机制，持续推动高等书法教育的高质量发展。

## 吉林省书协换届，韩庚军当选新主席

**本报讯** 吉书 2024年12月28日，吉林省书法家协会第七次会员代表大会在长春召开。吉林省文联党组书记、主席赵明，中共吉林省委宣传部干部人才处处长孟涛、文艺处处长马学庆、吉林省文联人事处处长田文生，吉林省书协第六届主席团副主席韩庚军、刘成，秘书长李济时，以及来自全省各地的187名代表和若干特邀代表参加了会议。

赵明同志在会上强调，要保证新一届理事会、主席团兼具专业水平和广泛代表性，并能在书法工作中发挥重要作用，希望同志们用专业的眼光和大局观来开展工作，始终保持正确的方向，共同努力让吉林省书法作品有更大的提

升、人才有更多的聚集、对外有更好的形象，使我们共同的、目标一致的、心向往之的书法事业蒸蒸日上。

大会审议通过了《吉林省书法家协会第七次会员代表大会工作报告》和《吉林省书法家协会章程(修改草案)》，选举产生了吉林省书协第七届理事会和主席团。韩庚军当选吉林省书协第七届主席，邓艳光、刘成、刘福生、孙德伟、苏亚涛、苏显双、李泓晖、李济时、李博、肖春光、宋旭安、修丹、黄彦平当选吉林省书协第七届副主席。大会聘任万传龙、王立新、曲庆波、吴峰、张丕杰、武亚和、董庆林为吉林省书协第七届主席团委员，李济时为吉林省书协第七届秘书长。

## “质”获评中国大书法2024年度汉字

**本报讯** 报艺 2024年12月29日，由中国硬笔书法协会大书法专业委员会、香港大书法协会、澳门书画院联合主办的中国大书法2024年度汉字评选暨乙巳“金蛇献瑞”挥春笔会在香港大学举行。此项活动吸引了国内外各界人士的关注，社会各界人士积极参与年度汉字提名。

经过数十所高校的专家、学者网上推荐，结合公众网络投票，“质”字脱颖而出，推荐者众，当选为中国大书法2024年度汉字。新质生产力与高质量发展，已成为各领域焦点。2024年，我

国经济、科技、社会民生、文化教育等领域，均实现高速且高质量发展，充分彰显科技创新成果的卓越品质，为新质生产力注入强大动力。“质”，不仅代表对产品与服务品质的不懈追求，更体现了对美好生活的向往与期待。

年度汉字揭晓后，书法家们用不同的书体、不同的艺术风格书写的“质”字，笔精墨妙，精彩纷呈，诠释了传统书法的无限魅力。不仅展现了汉字之美，也传递了对“质”字的深刻理解。乙巳“金蛇献瑞”挥春笔会同时举行。